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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

A arquitetura de von Neumann foi proposta nos anos 1944-1955 e constitui a base para os computadores atuais. 
Avalie as sentenças a seguir sobre esta arquitetura, de acordo com Dale e Lewis (2010):

Fonte: DALE, Nell; LEWIS, John. Ciência da Computação. 4. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2010.

I.	 A unidade de memória armazena dados e instruções.

II.	 A unidade lógica e aritmética realiza exclusivamente operações aritméticas.

III.	A unidade de entrada move os dados do mundo exterior para o computador, e a unidade de saída move dados 
do computador para o mudo exterior.

IV.	A unidade central de processamento é formada pela unidade de memória e pela unidade de controle.

É CORRETO apenas o que se afirma em:

(A) I, II e III.

(B) II, III e IV.

(C) I e III.

(D) II e IV.

(E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 32

Considere o paradigma divisão e conquista relacionado a algoritmos e avalie as sentenças a seguir de acordo com 
Cormen et al (2022).

Fonte: CORMEN, Thomas; et al. Algoritmos – Teoria e Prática. 3. ed. Rio de Janeiro: GEN, 2022.

I.	 A resolução de problemas ocorre recursivamente, em três etapas em cada nível: divisão, conquista e 
combinação.

II.	 A divisão ocorre com a separação do enunciado do problema em sentenças menores.

III.	A conquista é a etapa de resolução recursiva dos subproblemas e, se eles forem pequenos o suficiente, são 
resolvidos de modo direto.

IV.	Os subproblemas sempre são instâncias menores do mesmo problema.

É CORRETO apenas o que se afirma em:

(A) I, II e III.

(B) II, III e IV.

(C) I e III.

(D) II e IV.

(E) I, II, III e IV.
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QUESTÃO 33

Observe as seguintes sentenças acerca de vetores e matrizes.

I.	 Vetor é uma estrutura de dados composta de um conjunto de variáveis do mesmo tipo de dado primitivo, 
identificada por um nome, e possui somente uma dimensão.

II.	 Vetor é uma estrutura de dados composta de um conjunto de variáveis que pode ser de diferentes tipos de 
dados primitivos, identificada por um nome, e possui somente uma dimensão.

III.	Matriz é uma variável composta, que pode ser visualizada como sendo formada por um conjunto de vetores, 
e somente pode armazenar dados de um único tipo, identificada por um nome.

IV.	Matriz é uma variável composta, que pode ser visualizada como sendo formada por um conjunto de vetores, 
e pode armazenar dados de diferentes tipos, identificada por um nome.

V.	 O acesso aos dados armazenados em vetores ocorre sempre em ordem sequencial.

VI.	O acesso aos dados armazenados em vetores ocorre em qualquer ordem, por meio de índices.

Fonte: PIVA JR, Dilermando; et al. Algoritmos e programação de computadores. 2. ed. Rio de Janeiro: Elsevier, 2019.

De acordo com Piva Jr. et al. (2019), indique as sentenças CORRETAS:

(A) I, III e V.

(B) I, III e VI.

(C) I, IV e VI.

(D) II, III e V.

(E) II, IV e VI.

QUESTÃO 34

Considere o código fonte escrito em C++ baseado em Deitel e Deitel (2017) e executado em https://www.onlinegdb.
com/online_c++_compiler. 

#include <iostream> 
#include <cstdlib> 
#include <ctime> 
using namespace std; 
 
void guessGame(); 
bool isCorrect( int, int ); 
 
int main() 
{ 
    guessGame(); 
    return 0; 
} 
 
void guessGame() 
{ 
    int answer; 
    int guess; 
    char response; 
    do { 
        answer = 1 + rand() % 1000; 
        cout << "Eu tenho um numero no intervalo entre 1 ate 1000.\n" 
             << "Voce consegue adivinhar este numero?\n" 
             << "Digite o seu primeiro palpite: "; 
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        cin >> guess; 
        while ( !isCorrect( guess, answer ) ) 
            cin >> guess; 
        cout << "\nParabens, voce acertou!\n" 
             << "Gostaria de jogar novamente (s or n)? "; 
        cin >> response; 
        cout << endl; 
    } while ( response == 's' ); 
} 
bool isCorrect( int g, int a ) 
{ 
    if ( g == a) 
        return true; 
         
    if ( g < a ) 
        cout << "Muito baixo. Digite o novo palpite: "; 
    else 
        cout << "Muito alto. Digite o novo palpite: "; 
    return false; 
} 

Fonte: DEITEL, Paul; DEITEL Harvey. C++ How to Program. 10. ed. Boston: Pearson, 2017.

Indique a sentença CORRETA:

(A) Se o código for compilado e executado e o usuário digitar uma letra no primeiro prompt, o programa entrará 
em loop exibindo a mensagem “Muito baixo. Digite o novo palpite:”. 

(B) Se o código for compilado e executado e o usuário digitar o valor 1000000 no primeiro prompt, o programa 
apresentará a mensagem “Erro de estouro de índice”.

(C) Há um erro no código fonte e, durante a compilação, o compilador o indicará próximo a bool isCorrect( 
int, int );.

(D) Há um erro na lógica adotada, pois o código fonte não corresponde às mensagens apresentadas em tela para 
o usuário quando de sua execução. A correção deve ser realizada na linha que contém a instrução: while ( 
!isCorrect( guess, answer ) ).

(E) A função rand() retorna números pseudoaleatórios entre 1 e o valor definido na constante RAND_MAX. 
Portanto, há um erro lógico no código fonte. Para o código fonte corresponder às mensagens apresentadas 
em tela para o usuário, o código answer = 1 + rand() % 1000; deve ser alterado para answer = rand() 
% 1000;

QUESTÃO 35

Considere o código fonte escrito em linguagem C++ e executado em https://www.onlinegdb.com/online_c++_
compiler.

#include <iostream> 
 
int main() { 
    int a = 10, b = 20, c, d; 
    (a > b ? &c :&d ) = a; 
    std::cout << c << d << std::endl; 
} 

Indique a sentença CORRETA.

(A) A compilação e execução do código fonte apresentará a mensagem em tela: 010

(B) A compilação e execução do código fonte apresentará a mensagem em tela: 10
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(C) A compilação e execução do código fonte apresentará a mensagem em tela: 020

(D) A compilação e execução do código fonte apresentará a mensagem em tela: 20

(E) A compilação do código fonte apresentará uma mensagem de erro.

QUESTÃO 36

Avalie o código escrito em linguagem JAVA, executado em https://www.onlinegdb.com/, apresentado a seguir: 

public class MyClass {
	 public static void main(String[] args) { 

	 int a=1, b=2, c=3; 
	 float x1, x2; 
	 d = b*b - 4*a*c; 
	 x1 = -b + Math.sqrt(d)/(2*a); 
	 x2 = -b - Math.sqrt(d)/(2*a); 
	 System.out.println(x1); 
	 System.out.println(x2); 
}

}

Indique a sentença CORRETA.

(A) A compilação e execução do código fonte apresentará dados que podem ser interpretados como raízes da 
equação do segundo grau, calculadas de acordo com a fórmula de Bhaskara.

(B) A tentativa de compilação produzirá mensagens de erros.

(C) O método Math.sqrt() realiza a conversão automática de tipos de seus argumentos; no caso de literais, eles são 
convertidos para seus respectivos valores decimais conforme a tabela ASCII.

(D) A multiplicação indicada no fragmento de código b*b pode ser substituída pelo método Math.power().

(E) Para aprimorar a proteção da aplicação contra códigos maliciosos, deve-se alterar o escopo da visibilidade da 
classe MyClass, de public para protect.

QUESTÃO 37

Avalie o código fonte escrito em Python apresentado a seguir, baseado em Downey (2018, p.61), e executado em 
https://www.onlinegdb.com/:

def f1(word): 
    return word[0] 
     
def f2(word): 
    return word[-1] 
     
def f3(word): 
    return word[1:-1] 
     
def f4(word): 
    if len(word) <= 1: 
        return True 
    if f1(word) != f2(word): 
        return False 
    return f4(f3(word)) 
     
print(f4('allen'))
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Fonte: DOWNEY, Allen. Think Python How to Think Like a Computer Scientist. 2. ed. Needham: Green Tea Press, 2015.

Qual é o resultado apresentado em tela quando o código for executado?

(A) False

(B) True

(C) allen

(D) nella

(E) Uma mensagem de erro do interpretador Python

QUESTÃO 38

De acordo com a documentação do Python, disponível em https://docs.python.org/pt-br/3/library/stdtypes.
html#text-sequence-type-str,

Os dados textuais em Python são tratados com objetos str, ou strings. Strings são sequências 
imutáveis de pontos de código Unicode. As strings literais são escritas de diversas maneiras:
	 •	 Aspas simples: 'permitem aspas "duplas" internas'
	 •	 Aspas duplas: "permitem aspas 'simples' internas"
	 •	 Aspas triplas: '''Três aspas simples''', """Três aspas duplas"""

Avalie o fragmento de código escrito em Python 3 e indique qual é o resultado apresentado em tela após a sua 
execução quando for executado em https://www.onlinegdb.com/:

mensagem = "Olá" 
mensagem += " Mundo!" 
print(mensagem)

(A) Olá Mundo!

(B) Olá

(C) Mundo!

(D) OláMundo!

(E) Uma mensagem de erro do interpretador Python

QUESTÃO 39

Avalie as sentenças sobre a linguagem PHP 8:

I.	 As variáveis armazenam informações de diversas naturezas, a exemplo de textos e números. A linguagem PHP 
requer que as variáveis sejam declaradas antes de sua utilização.

II.	 A linguagem PHP implementa uma estrutura de desvio condicional com o uso das palavras reservadas if, elseif, 
else. Contudo, não disponibiliza a estrutura “switch” (semelhante a uma série de declarações if).

III.	O desenvolvedor PHP pode utilizar um único arquivo para codificar várias classes, ou, se preferir, codificar as 
várias classes em diferentes arquivos.

IV.	A arquitetura de desenvolvimento de sistemas Modelo-Visão-Controle (Model-View-Control, MVC) tem 
como objetivo separar a programação em três camadas. A camada modelo representa as entidades e suas 
propriedades; logo, consiste basicamente em ser uma classe com atributos privados e seus respectivos gets 
e sets. A camada de visão é responsável pela apresentação visual, isto é, o leiaute e as saídas de tela. Já a 
estrutura lógica e de persistência de dados é realizada pela camada de controle. No caso do PHP, as camadas 
de modelo e controle são representadas por classes, enquanto a visão contém as tags do HTML e instancia os 
objetos da camada de controle e modelo, a fim de receber e enviar os dados.
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Fonte: SILVA, Júlia Marques Carvalho da. PHP na prática. Rio de Janeiro: Elsevier, 2014.

Indique as sentenças CORRETAS de acordo com Silva (2014):

(A) Apenas as sentenças I e II são verdadeiras.

(B) Apenas as sentenças II e III são verdadeiras.

(C) Apenas as sentenças III e IV são verdadeiras.

(D) Apenas as sentenças I, III e IV são verdadeiras.

(E) Apenas as sentenças II, III e IV são verdadeiras.

QUESTÃO 40

Avalie a sentenças sobre Testes de Software:

I.	 O teste funcional é uma técnica empregada para avaliar casos de teste de software, especialmente os que 
envolvem os detalhes de implementação. Portanto, é necessário acesso a seu código fonte.

II.	 O teste estrutural considera todo software como uma “caixa preta”. Portanto, avalia se os resultados obtidos 
estão de acordo com a entrada fornecida.

III.	 Os testes de aplicações Web, mesmo com as semelhanças com o teste de aplicações tradicionais desktop e 
cliente-servidor, são complexos, especialmente em função das características dessas aplicações heterogêneas. 
As aplicações Web geralmente utilizam diferentes componentes de software para se comunicarem, e eles 
utilizam diferentes linguagens de programação e apresentação, tais como JavaScript, CSS e HTML. Portanto, 
os atributos não críticos de aplicações tradicionais, como compatibilidade e interoperabilidade, tornam-se 
críticos nas aplicações Web.

IV.	 Uma aplicação móvel é um software projetado para executar em um smartphone, tablets e outros dispositivos 
móveis. Como elas são da categoria Web, a metodologia de teste empregada para aplicações móveis é a 
mesma das utilizadas em aplicações Web.

Fonte: DELAMARO, Márcio Eduardo; MALDONADO, José Carlos; JINO, Mario (org). Introdução ao Teste de Software. 2. ed. Rio de 
Janeiro: Elsevier, 2016.

Indique as sentenças CORRETAS de acordo com Delamaro, Maldonado e Jinho (2016):

(A) Apenas a sentença I é verdadeira.

(B) Apenas a sentença III é verdadeira.

(C) Apenas as sentenças I e II são verdadeiras.

(D) Apenas as sentenças II e IV são verdadeiras.

(E) Apenas as sentenças II, III e IV são verdadeiras.

QUESTÃO 41

O protocolo TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet Protocol) usa o conceito de porta para identificar as 
aplicações, cuja numeração é padronizada pelo IANA (Internet Assigned Numbers Authority). As portas padronizadas 
para os serviços de SSH (Secure Socket Shell), HTTPS (Hyper Text Transfer Protocol Secure) e SNMP (Simple Network 
Management Protocol) são, respectivamente:

(A) 22, 443 e 25.

(B) 23, 445 e 161.

(C) 23, 443 e 25.

(D) 23, 445 e 161.

(E) 22, 445 e 161.
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QUESTÃO 42

Com relação à Internet e aos protocolos TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet Protocol) e UDP (User 
Datagram Protocol) descritos na RFC 1180, analise as afirmativas a seguir.

I.	 O UDP é um protocolo de transporte que presta um serviço de comunicação não orientado à conexão e com 
garantia de entrega.

II.	 Correio eletrônico usa o protocolo UDP.

III.	 Os protocolos TCP e UDP fazem parte da camada de rede.

IV.	 Os protocolos HTTPS e FTP utilizam criptografia para garantir a privacidade dos dados.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) Nenhuma das alternativas.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) III e IV, apenas.

(E) II e IV, apenas.

QUESTÃO 43

Sobre a UML (Unified Modeling Language), analise as afirmativas a seguir.

I.	 O diagrama de Colaboração ilustra a interação entre os objetos e seus relacionamentos.

II.	 Os diagramas da UML2 são divididos entre Físicos e Lógicos.

III.	 A principal característica dos diagramas de caso de uso é mostrar associações entre casos de uso e os atores.

IV.	 O diagrama de sequência é um diagrama estrutural.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) I e II, apenas.

(B) II e III, apenas.

(C) I e III, apenas.

(D) II e IV, apenas.

(E) III e IV, apenas.
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QUESTÃO 44

Considerando o Diagrama da UML (Unified Modeling Language) abaixo,

1 : SolicitaPedido()

Cliente Produtos

2 : ConsultaEstoque()

4 : Confirma()

Vendas

3 : GravaPedido()

Trata-se de um diagrama de:

(A) Casos de uso.

(B) Sequência.

(C) Atividades.

(D) Componentes.

(E) Classes.

QUESTÃO 45

Considerando o Diagrama Entidade e Relacionamento, julgue os itens a seguir:

I.	 O dependente é uma entidade fraca.

II.	 É obrigatório o funcionário estar alocado em algum projeto.

III.	 Um projeto pode ter vários funcionários alocados.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) Nenhuma das alternativas.
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(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) Todas as alternativas.

QUESTÃO 46

O modelo relacional a seguir representa um banco de dados simplificado de sistema de controle da alocação de 
funcionários em projetos com as seguintes tabelas:

FUNCIONARIO(Funcionario_id, Nome), onde Funcionario_id é a chave primária.

PROJETO(Projeto_id, Titulo), onde Projeto_id é a chave primária.

ALOCACAO(Funcionario_id, Projeto_id, Data_inicio), onde Funcionario_id é a chave estrangeira referenciando 
FUNCIONARIO, e Projeto_id é a chave estrangeira referenciando PROJETO.

Qual comando em SQL (Structured Query Language) retorna o nome do funcionário que NÃO está alocado em 
nenhum projeto:

(A) SELECT Funcionario.Nome FROM Funcionario

	 WHERE EXISTS (SELECT Alocacao.Funcionario_id FROM Alocacao WHERE

	 Funcionario.Funcionario_id = Alocacao.Funcionario_id)

(B) SELECT Funcionario.Nome FROM Funcionario

	 LEFT JOIN Alocacao

	 ON Funcionario.Funcionario_id = Alocacao.Funcionario_id 

	 WHERE Alocacao.Funcionario_id IS NULL

(C) SELECT Funcionario.Nome FROM Funcionario

	 INNER JOIN Alocacao

	 ON Funcionario.Funcionario_id = Alocacao.Funcionario_id

	 WHERE Alocacao.Funcionario_id IS NULL

(D) SELECT Funcionario.Nome FROM Funcionario, Alocacao

	 WHERE Funcionario.Funcionario_id = Alocacao.Funcionario_id

(E) SELECT Funcionario.Nome FROM Funcionario WHERE NOT IN (

	 SELECT Alocacao.Funcionario_id FROM Alocacao WHERE

	 Funcionario.Funcionario_id = Alocacao.Funcionario_id)

QUESTÃO 47

A linguagem SQL (Structured Query Language) padrão ANSI (American National Standards Institute), utilizada para 
manipular bancos de dados relacionais, oferece uma série de recursos para sumarização de dados, como as 
funções de agregação. NÃO é uma função de agregação:

(A) AVG.
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(B) SUM.

(C) MINUS.

(D) COUNT.

(E) MAX.

QUESTÃO 48

O processo de normalização consiste na análise das relações para aumentar as formas normais estritas, levando 
a agrupamentos de atributos progressivamente melhores. As formas normais são especificadas em termos de 
dependências funcionais.

Fonte: RELMASRI, R.; NAVATHE, S. B. Sistemas de Bancos de Dados. 6a ed. São Paulo: Pearson Addison Wesley, 2011.

Com relação à normalização de dados, segundo Elmasri (2011), julgue as afirmações a seguir.

I.	 A 3FN trata do conceito de dependência transitiva.

II.	 A 4FN trata do conceito de dependência multivalorada.

III.	 A 5FN trata do conceito de dependência de junção.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) Nenhuma alternativa.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) Todas as alternativas.

QUESTÃO 49

Uma chave consiste em um conjunto mínimo de atributos cujos valores identificam unicamente uma entidade do 
conjunto.

Fonte: Raghu Ramakrishnan, Johannes Gehrke. Sistemas Gerenciador de Banco de Dados 3a ed. Editora, McGraw Hill Brasil, 2008.

Em relação a banco de dados relacionais, segundo Ramakrishnan(2008):

I.	 Um conjunto de campos que identifica uma tupla de acordo com uma restrição de chave é chamado chave 
candidata da relação.

II.	 Além de todas as chaves candidatas disponíveis, um projetista de banco de dados pode identificar uma chave 
primária.

III.	 Uma relação pode ter várias chaves candidatas.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) Nenhuma alternativa.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) Todas as alternativas.
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QUESTÃO 50

Uma restrição de integridade (RI) é uma condição especificada sobre um esquema de banco de dados e limita os 
dados que podem ser armazenados em uma instância do banco de dados.

Fonte: Raghu Ramakrishnan, Johannes Gehrke. Sistemas Gerenciador de Banco de Dados 3a ed. Editora, McGraw Hill Brasil, 2008.

Em relação à restrição de integridade de banco de dados relacionais, segundo Ramakrishnan (2008):

I.	 A RI mais comum envolvendo duas relações é uma restrição de chave estrangeira.

II.	 Uma chave estrangeira não pode referenciar a mesma relação.

III.	 A presença de null em um campo de chave estrangeira não viola a restrição de chave estrangeira.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) Nenhuma alternativa.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) Todas as alternativas.
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